

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Ермолаевой Алины Дмитриевны на тему: **«Приоритетные направления оптимизации фармацевтической помощи гастроэнтерологическим больным»**, представленной на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела

В настоящее время распространенность заболеваний органов пищеварительной системы имеет выраженную тенденцию к увеличению. Данная патология диагностируется у всех возрастных групп населения, при этом большинство больных находятся в трудоспособном возрасте, что делает ее социально значимой для системы здравоохранения в целом.

Существенную роль в улучшении медикаментозного лечения пациентов с патологией органов желудочно-кишечного тракта и повышении их качества жизни играет реализация концепции современной фармацевтической помощи, включающей два аспекта: лекарственную помощь населению и информационное обеспечение специалистов и потребителей лекарственных препаратов. Расширение ассортимента препаратов для профилактики и лечения заболеваний органов пищеварения за счет обновления сегмента референтных и воспроизведенных лекарственных препаратов значительно затрудняет своевременность обновления информационного ресурса. Одним из условий успешного решения задач в этом направлении является идентификация приоритетных направлений совершенствования фармацевтической помощи гастроэнтерологическим больным.

Исходя из вышеизложенного, диссертационная работа Ермолаевой А.Д., посвященная поиску эффективных направлений оптимизации фармацевтической помощи гастроэнтерологическим больным является своевременной и актуальной.

Научная новизна диссертационной работы заключается в разработке модели оптимизации фармацевтической помощи гастроэнтерологическим больным. В основу ее разработки положен комплекс проведенных исследований: оценка экономической и физической доступности лекарственного обеспечения потребителям, кластеризация гастроэнтерологических препаратов активного предложения, анализ потребительского поведения с учетом гендерных предпочтений, оценка удовлетворенности потребителей контентом фармацевтического консультирования и др. Научно-практический интерес представляет доказанный диссертантом вывод, что гендерный фактор может оказывать существенное влияние на изменение величины потребительского спроса, в том числе на гастроэнтерологические препараты. В ходе диссертационного исследования автором обоснована целесообразность верифицированного подхода к направленному изучению особенностей фармакотерапии пациентов с учетом нозологической формы и условий госпитализации и проведено моделирование затрат на фармакотерапию госпитализированных больных хроническим панкреатитом с учетом качественных и количественных характеристик. Осуществлена идентификация особенностей восприятия потребителями информации о лекарственных препаратах, а также значимых для специалистов характеристик научной информации и источников ее получения. Разработана и апробирована методика оценки удовлетворенности потребителей контентом фармацевтического консультирования. Результаты диссертационной работы внедрены в практическую деятельность медицинских и фармацевтических организаций г. Москвы и Московской области, а также используются в учебном процессе кафедры организации и экономики фармации ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) при реализации программ высшего образования.

По результатам проведенных исследований опубликовано 14 печатных работ, из них 3 статьи – в изданиях, рекомендуемых ВАК при Минобрнауки РФ и 1 публикация в журнале, индексируемом в международной базе данных Scopus.

Полученные в ходе исследования результаты обсуждены на международных и российских научных конференциях.

Исходя из структуры и представленного в автореферате материала, замечаний по содержанию, полученным результатам, обоснованности выводов и предложений не имеется.

Анализ автореферата свидетельствует о том, что диссертационная работа Ермолаевой Алины Дмитриевны представляет собой самостоятельную завершенную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение важной научной задачи по идентификации эффективных направлений оптимизации фармацевтической помощи гастроэнтерологическим больным и организационно-экономическое обоснование их компонентов реализации, что имеет существенное значение для дальнейшего развития организации фармацевтического дела. По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335, от 01.10.2018 г. № 1168), а ее автор, Ермолаева Алина Дмитриевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела.

доктор медицинских наук, профессор,
декан лечебного факультета,
заведующая кафедрой "Общая и клиническая
фармакология" ФГБОУ ВО «Пензенский
государственный университет»

Моисеева Моисеева Инесса Яковлевна
26.08.2019

Адрес: 440026 г. Пенза, ул. Красная, 40

Адрес электронной почты: moiseeva_pharm@mail.ru

Телефон: +7(8412) 56-08-65, +7(8412) 99-81-78

Специальности: 14.03.06 - фармакология, клиническая фармакология,

14.01.05 - кардиология.

Подпись д.м.н., профессора Моисеевой И.Я. заверяю

Ученый секретарь Ученого совета

кандидат технических наук, доцент



Дорофеева О.С. Дорофеева